5-сынып

Сабақтың тақырыбы: Мұхамеджан мен Қуаныштың айтысы.

Сабақтың мақсаты:  Білімділік: Қазіргі заман айтысымен танысу. Айтыс өлеңдерінің мәнін тереңінен  ашып түсініп, ұғына білу. Өлең құрап үйрену.

Дамытушылық: Домбырада күй орындаудағы шеберліктерін шыңдау.

Тәрбиелік: Айтыс өлеңдерінің мәні мен маңызына терең бойлау.

Сабақ түрі: Жаңа сабақ

Ұйымдастыру формасы: топпен 
Көрнекілік: Беинеслайд, домбыра.

Сабақтың барысы:1. Ұйымдастыру кезеңі

                                   2. Жаңа тақырып

                                   3. Домбыра үйрену

1. Ассалаумағалейкум,  ұландарым!

    Биікке  самғап ұшар қырандарым.

    Иіліп сәлем берді ұландарың,

    Биікке самғап ұшар қырандарың.

    Әрдайым домбыраны қалға алып,

    Тербетер ән мен жырға ұл - қыздарың.( айтыс әуенімен)

2. Балалар,   бүгінгі  жаңа  сабағымызда  белгілі  айтыс     ақындары Мұхамеджан Тазабеков пен Қуаныш Мақсұтовтың  айтысымен танысамыз. Сабақты бастамас бұрын 3 топқа бөлінейік. Әр топқа бүгінгі тақырыбымызға  байланысты тапсырмалар беріледі.

Тапсырмалар

     1-топқа: а) Айтыстың түрі, ерекшелігі.

                    ә) Тақырыбы, идеясы.

                    б) Өлең құрастыру (1,2 жолды құрастыру)

     2-топқа: а) Өлеңнің құрылысы.

                    ә) Ақындардың тілі, сөздігі.

                    б) Өлең құрастыру ( 2,3 жолын құрастыру)

     3-топқа:  а) Өмірдерек.

                     ә) Ақындарға тән қасиеттер. 

                     б)  Өлең құрастыру (3 жолын құрастыру)   

Әр топқа тапсырмалар таратылып 10 минут уақыт беріледі .  Дайын болғаннан    кейін  түсіндіріп   айтып береді. Құраған  өлеңдерін домбыраман  айтыс әуеніне 

салып айтады. Мұғалімнің  жауаптарымен сәйкес келеме тексеріледі.
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3.  Домбыра үйрену: Халық күйі «Кеңесті» үйренуді жалғастыру.

                               Күй «Балбырауын»  Құрманғазы, «Шынаяқ» Қазанғап,

                               «Ақ сиса» Жаяу Мұса,

Қорытынды:  Бүгінгі сабақтан қандай әсер алдыңдар?( оқушылар жауабы)

Үй тапсырмасы: «Кеңес»күйін толықтырып ойнап келу.

Айтыстың түрі, ерекшелігі





Өлеңнің құрылысы





Тақырыбы, идеясы








Өмірдерек





Ақындар тілі, сөздігі





Ақындарға тән қасиеттер





Мұхамеджан мен Қуаныштың  айтысы








